

章丘火车站要变身城市新名片

改造提升后明年底启用,章丘将同步推进公路水路交通建设

本报记者 赵伟 蒋龙龙
通讯员 袁致甲 孟凡庚

12月27日,章丘火车站改造提升工程开工仪式举行。原先设施陈旧、空间狭小的章丘火车站将进行改造提升,预计2018年12月底建成启用,实现华丽转身。项目的实施标志着章丘区实施交通提升工程迈出了崭新步伐,章丘区将同步推进公路、水路等交通体系建设,全面拉开综合立体交通大框架。

火车站改造提升工程、章丘北站、南站全部建成后,章丘区将形成三条铁路横贯东西、连通内外的交通布局。

火车站建设,既要面向未来,也要留住记忆。章丘区还对早已经废弃的章丘明水老火车站进行改造,建设“遗址公园”。

实施交通提升工程 打造立体交通网

交通,是基础工程、民生工程,更是先导工程。为把握撤市设区机遇,实现与省会同城发展,章丘区委区政府实施交通提升工程,积极对接省市重大交通规划,推进济青高铁章丘北站、济青高速章丘段拓宽增容、济临高铁章丘南站等重大工程建设,高标准启动城市通道建设,一张外联内畅、四通八达的立体交通网正在形成。

据章丘区负责人介绍,在2018年,章丘区将大气魄、快节奏构建交通网络体系,高标准持续推进南北大通道建设。章丘区将以现代有轨电车连接济青高铁章丘北站、客运总站、火车站、济临高铁章丘南站等各大枢纽和交通干线。章丘区将加快推进公交体系建设,城际公交以济南至章丘有轨电车、快速公交为主体,以旅游商贸专线、都市圈城际公交为补充。章丘区还将同步推进公路、水路等交通体系建设,全面拉开综合立体交通大框架。

现有火车站 与经济发展已不相称

胶济铁路章丘火车站位于济南市章丘区双泉路1号。2007年,章丘火车站建成使用,此前都是货车停靠,一些客车是技术性停靠,一直没有开通客运业务。

2008年,胶济客运专线建成后实现了客货分离,章丘站正式恢复了客运功能。章丘站总共有2个站台、5条到发线。2009年7月1日,章丘站开办旅客运输业务,现有1000余平方米,办理客运业务列车29趟,日均发送旅客6000人次,多时可达1万余人次。

据了解,目前的章丘火车站设施陈旧、空间狭小,已远远不能满足群众的出行需求,成为影响章丘区发展的瓶颈。

据章丘区相关负责人介绍,车站代表着一个城市的发展水平及交通状况。随着山东大学、山财大等高校入驻,明水古城、华侨城绣源河等重大文旅项目落地,人流物流车流急剧增加,章丘火车站狭小的空间布局、落后的乘车环境,已不能满足城市发展需要和群众出行需求。



新章丘火车站效果图。章丘区供图

新火车站设计 体现章丘特色

12月27日上午,章丘火车站改造提升工程开工仪式举行。据介绍,项目东邻章丘区工业二路,西邻章丘客运总站,南邻现有火车站,北至龙泉路,占地约20公顷,总建筑面积3.94万平方米,重点建设火车站站房区、站前广场以及位于站前广场北部的城市公园,预计2018年12月底建成启用。

据了解,工程将应用节能、环保、生态、和谐设计理念,将各功能区有机整合为流程顺畅、方便快捷、舒适宜人、美观大方的整体建筑。而且火车站

主轴线与广场主轴线将连通至北侧的赭山,打造四季常青的绿色绸带公园,形成城市空间主轴。

火车站片区与绣源河片区、赭山片区、明水古城遥相呼应,紧密相连,共同构建旅游集散枢纽和舟行、步行、骑行引人入胜的游览系统。

记者从规划图上看到,火车站的整体设计体现了诸多章丘特色。如车站的整体设计就源于“墨泉突涌”形态,车站大厅体现喷涌若轮泉水形象……章丘火车站还将建设阳光换乘大厅,高铁、长途客车、出租车、私家车等人流车流都能在大厅内有序对接,实现零换乘,旅客乘坐将更加方便。

将有三条铁路 横贯东西连通内外

铁路是一个城市发展的动脉,车站更是展示城市形象的门户。据了解,在实施章丘火车站改造提升工程的同时,济青高铁章丘北站正在如火如荼建设,高铁轨道已铺设完毕一条。章丘北站也正在设计10000平方米的车站站房,将于2018年4月完成公共区域装修,“五一”前达到竣工验收条件,7月开始全线联调联试,10月有望全线开通。

济临高铁南站计划2018年动工,2020年建成通车,目前规划工作正在有条不紊进行。据章丘区相关负责人介绍,章丘

听障女子手术沟通犯难 医生画图详解注意事项

本报记者 王小蒙

近日,济南圣玛丽亚妇产医院接诊到一位特殊患者小雯。小雯是听障患者,手术前麻醉医生跟她交代注意事项时,怕她听不清楚特意画了一张详细的示意图。由于图画温馨、易懂,小雯配合得好,手术进行非常顺利。“医生这么做真的很用心,让人感觉温暖。”小雯的母亲徐女士说。

听不清楚 医院看病是个难题

小雯今年29岁,小时候的一场意外几乎夺走了她的全部听力。“小雯右耳还好一些,左耳几乎听不见,她现在大约能听到80分贝的声音。”徐女士说,在女儿小时候就锻炼她读唇语,日常生活中虽有些不便,但与别人交流倒也能应付得来。

“女儿特别坚强,在外地上大学期间,也没太让我们操心。”不过,徐女士依然担心小雯,特别是她生病的时候,因为去医院看病,医生一般都带着口罩,小雯听不清又没法读唇语,看病往往是个头疼的事。

徐女士说,小雯性子有些急,遇到听不懂她说话的医

生,她总想跟人家打字交流。“但打字比较慢,遇到有耐心的医生还好,能跟她多解说点病情,但大医院医生一般都很忙,每次看病总有很多不便。”

“之前小雯在一次查体时发现卵巢长了个小囊肿,有两三公分大,医生让多注意着点,也就没怎么管它,没想到囊肿越长越大。”到了今年11月份,小雯开始觉得腰疼,月经量也比以前减少了,徐女士便带着小雯到圣玛丽亚妇产医院一检查发现,囊肿已经长到了五公分大小,需要手术进行摘除。

麻醉医生画出流程图

“当时接诊的医生很耐心地跟我说,只需做个简单的小手术,把囊肿剥离出来就好了。”徐女士说,医生跟她们解释的很清楚,这给了她很大的信心,她决定手术。

12月13日,小雯住进了圣玛丽亚妇产医院等待手术。按照惯例,手术前麻醉医生都要提前进行访视,并交代一些注意事项。听说接诊了这样一位特殊患者后,麻醉医生庖智多提前便做起了相应准备。

“与听障患者交流可能不太容易,我就想用什么方法才

能让她更清楚地明白整个手术过程,并做好配合呢?”庖智多说,小雯的手术需要全麻,如果配合不好很容易出现意外,刚开始她心里也难免有些紧张。

思前想后,庖智多决定把整个手术流程画出来,并配上简单的说明文字。“用了大概半个小时左右画出来,画的比较简单,让她看着我图给她讲解,患者就能更容易理解了。”当庖智多拿着这张图画到病房时,徐女士跟小雯刚开始有些发愣,但她们很快明白了医生的用意。

记者看到,图画画在一张麻醉访视记录单的背面,由五副简易小图画构成。

从进手术室到术后拔管,人物的每一步动作都非常清晰。连身上会连接哪些仪器,也都在图画上标了出来。

患者家属称 医生此举很暖人心

“小雯拿着图画看了好几遍,确保她都记住了我才放了心,毕竟麻醉成功相当于手术就成功了一半。”庖智多说,小雯在整个手术过程中确实配合的很到位,在拔管时她照着图画上写得大口喘气,也把喉

咙里的痰咳了出来。

“整个手术进行了一个多小时左右,手术非常顺利。”徐女士说,以前小雯每次检查她都要陪着,正想着这次手术该怎么办时,医生就拿来了清晰的步骤图,这让她看了十分感动。

“尤其是图画最后还写着一句‘不用担心’,我想着有这样的医生照料着,不陪着也放心了,当时心里就没有顾虑了。”徐女士说,医生这么做正是充分尊重小雯的表现,人性化的举动让她感觉很暖心。

“以前小雯也怕照顾不了不太敢要孩子,经过这次手术和医生的鼓励,她又重新燃起了希望。”徐女士说,正是暖心的医院和医护人员,给了她勇气和力量。

据济南圣玛丽亚妇产医院张颖颖院长介绍,小雯做的是腹腔镜下右侧卵巢囊肿切除术,因为配合的比较好,手术进行的很成功。“小雯的经历并不是个例外,我们对所有的患者都会如此。”张颖颖说,济南圣玛丽亚已经走过了三年多,接诊了无数患者,一直倡导人本位的医疗服务理念,致力于为每一位患者提供一个安全、疗效、感受、创新的全方位服务。

